



**СОВЕТ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
ТБИЛИССКИЙ РАЙОН**

**РЕШЕНИЕ**

от 28.04.2014

№ 235

ст-ца Тбилисская

**О работе отдела культуры  
администрации муниципального образования  
Тбилисский район за 2016 год**

Заслушав и обсудив отчет начальника отдела культуры администрации муниципального образования Тбилисский район Н.Т. Морозовой «О работе отдела культуры администрации муниципального образования Тбилисский район за 2016 год», руководствуясь статьями 25, 64 устава муниципального образования Тбилисский район, Совет муниципального образования Тбилисский район р е ш и л:

1. Принять к сведению отчет о результатах работы отдела культуры администрации муниципального образования Тбилисский район за 2016 год (прилагается).
2. Отделу информатизации организационно-правового управления администрации муниципального образования Тбилисский район (Свирздов) разместить настоящее решение на официальном сайте администрации муниципального образования Тбилисский район в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».
3. Решение вступает в силу со дня его подписания.

Председатель Совета  
муниципального образования  
Тбилисский район

А.В. Савченко



**ПРИЛОЖЕНИЕ**

к решению Совета муниципального  
образования Тбилисский район  
от 28.04.2014 № 235

**ОТЧЕТ**  
**о результатах работы отдела культуры**  
**администрации муниципального образования**  
**Тбилисский район за 2016 год**

В отрасли «Культура» муниципального образования Тбилисский район осуществляет деятельность 42 учреждения культуры: 23 клубных учреждения, 16 библиотек, муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования детская школа искусств станицы Тбилисской, муниципальное автономное учреждение кинематографии «Кино-досуговый центр «Юбилейный», муниципальное казенное учреждение культуры «Тбилисский методический центр культуры».

Основными направлениями развития муниципальных учреждений культуры на территории муниципального образования Тбилисский район и сельских поселений являются:

1. Организация библиотечного обслуживания населения, комплектование библиотечных фондов библиотек.
2. Создание условий для организации досуга и обеспечения жителей поселения услугами учреждений культуры.
3. Сохранение, использование и популяризация объектов культурного наследия, расположенных на территории сельских поселений.
4. Создание условий для развития местного, традиционного народного творчества, участие в сохранении, возрождении и развитии народных, художественных ремесел.
5. Создание условий для массового отдыха жителей Тбилисского района.
6. Образовательная деятельность учреждения дополнительного образования – детская музыкальная школа.

**Клубные учреждения**

Деятельность клубных учреждений направлена на выполнение намеченных планов, мероприятий, программ культурно-досуговой деятельности, повышение качества предоставляемых учреждениями услуг. Работа координируется совместно со службой социальной защиты населения, управлением образованием, комитетом по делам молодежи, правоохранительными органами, казачеством и др.

В 2016 году в связи с оптимизацией кадров в клубных учреждениях существенно изменилась численность работников: всего работающих - 185 человек, что на 18 человек меньше, чем в прошлом году (203), 3 человека имеют инвалидность. Из общего числа работающих - 184 штатные работники (99,5%). 116 чел. - специалисты (63%). В районе работают специалисты: режиссеры-постановщики, хормейстеры, звукорежиссеры, звукооператоры, художественные руководители, руководители кружков, культурно-просветительские работники, организаторы, художники-декораторы, художники-постановщики.

Вместе с тем, в отрасли за многие годы накопились трудно решаемые проблемы. По-прежнему остро ощущается дефицит таких специалистов: режиссер, звукорежиссер, хореограф, хормейстер, аккомпаниатор, художник-декоратор.

В течение 2016 года в учреждениях культуры действовало 180 клубных формирований с общим числом участников 4308 человек.

Количество детских и подростковых формирований составило 87 коллективов, в которых 1855 участников. Количество формирований для молодежи от 15 до 24 лет составило 25 формирований, в которых занимаются 513 человек.

Коллективов самодеятельного творчества в районе 77, в них - 1348 участника. Коллективы самодеятельного творчества работают в различных направлениях, постоянно обновляют репертуар, принимают участие в праздничных районных, краевых мероприятиях и творческих акциях.

Активную творческую деятельность ведет образцовая студия костюма «Ариадна» районного Дома культуры. Воспитанники студии занимаются изготовлением эскизов, пошивом одежды, декорированием и демонстрацией костюмов. Обучение и воспитание участников осуществляется в трех возрастных группах. На протяжении ряда лет поддерживается тесная связь с московским домом моды «Слава Зайцев». Коллекции костюмов принесли победу в различных конкурсах и фестивалях, мероприятиях: Росийский рейтингový фестиваль театров молодёжной моды «Модные фантазии» в городе Владимире, заключительный гала-концерт в рамках V краевого фестиваля детского художественного творчества «Адрес детства – Кубань», Краевой праздник «Урожай-2016», Праздник открытия курортного сезона «Геленджик улыбаётся солнцу», «Карнавал-2016» и др.

В методическом центре культуры создана база данных о фольклорных коллективах района, в том числе и тех, которые по разным причинам прекратили свое существование. Бережно хранятся описания обрядов, ритуалов, песенный материал, танцы, записанные от старейших жителей района, участников фольклорных коллективов. Программы коллективов органично связаны с местными певческими, языковыми традициями. Репертуар построен на фольклорном материале - сложной и богатой культуре линейных казаков. Включает в себя исторические, лирические, походные, свадебные, плясовые, кубанские песни, народные обряды. Коллективы тесно сотрудничают с общеобразовательными учреждениями района. На уроках кубановедения в

доступной форме рассказывают о культуре, быте и традициях казаков. Наряду с фольклором дети знакомятся и с традиционными промыслами и ремеслами: плетение из лозы, резьба по дереву, вязание, вышивка, гончарное искусство.

Этнографические зарисовки, обряды, старинные русские народные и казачьи песни звучали на традиционных праздниках: Колядки, Масленица, Старый Новый год, Рождество Христово, Крещение, Троица, Яблочный Спас и др. Хотелось бы, отметить работу и фольклорных коллективов: народный фольклорный хор «Сохрани песню», народный фольклорный хор «Истоки» МБУК «Тбилисский РДК», народный фольклорный хор «Родник» МБУК «Нововладимировский КДЦ». Несмотря, на преклонный возраст носителей традиционного фольклорного пения, коллективы – активные участники районных и краевых праздников, фестивалей, конкурсов.

Наименьшее распространение получили жанры: фото искусства, цирковой жанр. К сожалению, из-за отсутствия руководителя прекратила работу народная киностудия «Юность-Альфа» в Тбилисском районном Доме культуры.

Народный фотоклуб «Колос» МБУК «Тбилисского КДЦ» - плеяда фотохудожников, которые из любителей стали профессионалами. Это и работа с подрастающей сменой. Коллектив ведет поисковую деятельность по изучению исторического прошлого нашей малой Родины.

В июле на базе фотоклуба состоялось открытие межрегиональной фотовыставки «Моя малая Родина». В нее вошли лучшие 90 разнообразных по стилю работ представлено в экспозиции – портреты, пейзажи, жанровое и архитектурное фото и мобилография. Свои произведения выставили фотографы из шести клубов Краснодарского края, Крыма и Адыгеи

В районе 22 коллектива самодеятельного художественного творчества, которым присвоены почетные звания «Народный самодеятельный коллектив» и «Образцовый художественный коллектив».

Творческие коллективы и исполнители района в количестве 888 человек приняли участие в 73 краевых, региональных, всероссийских фестивалях и конкурсах. В рамках реализации Закона Краснодарского края «О государственной политике в сфере сохранения и развития традиционной народной культуры в Краснодарском крае» в учреждении культуры района проводилась работа по восстановлению исторической памяти о местных народных традициях, активизации работы по патриотическому воспитанию подрастающего поколения приобщение детей, подростков и молодежи к истокам традиционной народной культуры.

Всего за отчетный период по традиционной культуре проведено 1500 мероприятий, которые посетили 130 тысяч человек.

Большое значение в возрождении традиционной культуры играет декоративно-прикладное творчество. С 1984 года в районе осуществляется свою деятельность народное творческое объединение «Лукоречье». Участники объединения составляют люди разного возраста, различных профессий, которых объединяет общие интересы, творчество. Основные цели и задачи

объединения - пропаганда и выявление новых талантов, сохранение, возрождение и развитие искусства, народных промыслов и ремёсел нашего района; создание условий для творческой инициативы и деятельности пишущим авторам, мастерам декоративно-прикладного искусства и художникам.

В отчетном году коллективы и мастера ДШИ принимали участие в краевых, всероссийских, региональных конкурсах, фестивалях и смотрях: Межрегиональный фестиваль казачьей культуры, Краевая выставка-ярмарка «Кубанские народные промыслы и ремесла», Фестиваль казачьей культуры «Нет вольнее Дона Тихого», Краевой фестиваль фольклора «Золотое яблоко», краевая выставка «Пасхальный Благовест» и др.

В зональном этапе краевого фестиваля - конкурса детского художественного творчества «Адрес детства - Кубань» приняли участие 350 детей и подростков. Конкурсные программы включали произведения кубанских авторов, исполнение произведений духовной и патриотической направленности, фрагменты традиционных обрядов. 56 юных мастеров ДШИ, ИЗО и фотоискусства представили свои художественные произведения. В своем творчестве юные художники уделили особое внимание пейзажам родного края, цветам и животным.

Активно в учреждении осуществляют деятельность клубы по интересам. Наибольшее распространение получили комплексные досуговые клубы. Из них популярны семейные, женские, игровые, ветеранов войны и труда, клубы выходного дня.

Интересно строят свою работу семейные клубы: «Молодая семья» в Геймановском, Нововладимировском, Марьинском, Ловлинском КДЦ, «Воскресный семейный клуб» в Нововладимировском КДЦ, «Мои года» в сельском клубе х. Зиссермановский. На заседаниях клубов обсуждаются вопросы укрепления семейных отношений, воспитания детей, здоровья, хозяйственно-бытовая деятельность и др.

С учетом возраста и социального статуса выстраивали свою работу клубы по интересам для ветеранов войны и труда, инвалидов: «Ветеран» Нововладимировского КДЦ и клуба пос. Сахарный завод, «Серебряная нить» Тбилисского и Ловлинского КДЦ, «Встреча» Марьинского и Ванновского КДЦ. Вечера памяти «Живая память поколений», литературно-музыкальные композиции «Ой да, вспомним братцы», концертные программы «Победный май останется на век» пользуются особым интересом.

Особое внимание уделяется любимым занятиям детей. В учреждении культуры действуют разновозрастные клубы: «Теремок» (с/к х. Терско-Каламбетский), «Трамвай» (Нововладимировский КДЦ), «Смайлик» (клуб х. Северин), «Веселые забавы» (Марьинский КДЦ), «Гномик» и «Мозаика» (Песчаный КДЦ), «Колокольчик» (Ванновский КДЦ). Развлекательные программы насыщены различными конкурсами, викторинами, концертными номерами. В 2016 году по решению администрации Тбилисского сельского поселения переведены из спортивного центра в Тбилисский КДЦ 9 спортивных

клубов для детей, подростков, молодежи, инвалидов: спортивно-оздоровительный клуб «Успех», шахматный клуб «Дебют», клуб греко-римской борьбы «Олимпиец», клубы вольной борьбы «Витязь» и «Вольный», пауэрлифтинга «Медведь», футбольные клубы «Фаворит», «Факел», «Пищевик» и военно-патриотический клуб «Юный гвардеец». Участники клубов регулярно состязаются в межклубных и районных соревнованиях.

Спортивные соревнования по шашкам, шахматам, теннису, футболу, туристические походы, легкоатлетические кроссы способствовали укреплению нравственно-волевых качеств участников клубов в МБУК «Ловлинский КДЦ», МБУК «Марьинский КДЦ», МБУК «Песчаный КДЦ» и др.

Одним из приоритетных направлений в работе с детьми и подростками является профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, антинаркотическая пропаганда.

В организации досуга детей и подростков работники культуры уделяют должное внимание детям, находящимся в «группе риска».

В учреждении налажена система профилактической работы:

- тесное сотрудничество с управлением образования, представителями правоохранительных органов, специалистами по делам молодежи, спорта;

- списки несовершеннолетних, состоящих на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних, внутришкольном профилактическом учете, семей из группы социального риска, имеющих несовершеннолетних детей по каждому сельскому поселению и в целом по муниципальному образованию;

- списки несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении доведены до сведения руководителей учреждений культуры с целью привлечения их к занятиям в кружках и клубах по интересам, к участию в культурно-досуговых мероприятиях;

- в учреждениях имеются информационные стенды, где размещена информация об основных приоритетах Закона Краснодарского края «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае», расписание занятий клубных формирований.

Сотрудниками методического центра проводятся методические уроки, консультации для специалистов культурно-досуговой деятельности по работе с несовершеннолетними, состоящими на различных видах учета.

Хотелось бы отметить яркие мероприятия проведенные в 2016 году, которые получили положительную оценку населения района: День Тбилисского района и День урожая, День Семьи, любви и верности, Фестиваль Дедов морозов и др. В летне-осенний период была организована работа Тбилисского Арбата. Программы мероприятий включали: выставки мастеров декоративно-прикладного и изобразительного творчества, выступления самодельных артистов. Впервые в 2016 году в рамках Тбилисского Арбата были проведены различные районные фестивали, которые полубились жителям и гостям Тбилисского района.

Фестиваль вареников, кубанских пирогов, Тбилисских разносолов - это настоящие гастрономический праздники, посетив которые, все остались

довольны. В фестивалях участвовали жители района, коллективы предприятий, индивидуальные предприниматели, жители улиц.

В сентябре традиционно состоялись Гречишские поминовения в память о сотнике Андрее Гречишкине и его казаках, павших 187 лет назад в бою с недругами. Казаки Кавказского отдела Кубанского казачьего войска прошли по главным улицам станицы Тбилисской. После, у братской могилы героев состоял митинг. Для жителей и гостей работала выставка изделий декоративно-прикладного творчества, звучали песни коллективов культурно-досуговых центров района.

Работники культуры приняли активное участие в праздновании Дня кубанского казачества. В городе Гулькевичи прошли мероприятия, посвященные Дню кубанского казачества и 320-ой годовщине со дня образования Кубанского казачьего войска. В ходе митинга состоялось награждение атаманов казачьих обществ и казаков медалями и наградами крестами. Губернатор края и атаман Кубанского казачьего войска вручили награды заместителю атамана Тбилисского районного казачьего общества Кубанского казачьего войска Алексею Мишустину (руководитель образцового вокального ансамбля «Казачата»). После официальной части губернатор края и атаман Кубанского казачьего войска посетили подворья районных казачьих обществ. Тбилисский курень радушно встретил гостей угощениями и песнями в исполнении народных фольклорных коллективов.

Одним из основных видов платных услуг в клубных учреждениях является проведение вечеров отдыха, дискотек, детских театрализованных представлений, новогодних утреников.

В отчетном году учреждениями культуры Тбилисского района проведено 170 культурно-массовых мероприятий на платной основе, число присутствующих на них составило 7509 человек.

Финансирование с учетом сдачи в аренду помещений учреждений культуры (МБУК «Тбилисский РДК», МБУК «Тбилисский КДЦ», МБУК «Ванновский КДЦ», сельский клуб х. Северин, сельский клуб пос. Октябрьский, МБУК «Песчаный КДЦ») составило - 750 000 руб. В планах отдела культуры активизировать развитие оказания платных услуг в клубных учреждениях района.

Материально-техническая база учреждений культуры требует дальнейшего укрепления, что возможно при увеличении финансирования отрасли. Большинство зданий требует капитального ремонта, многие имеют 50-90% физический износ. Отсутствие современного светового и звукового оборудования на сценических площадках значительно снижает качество постановок и концертов.

Однако, в настоящее время, продолжается тенденция укрепления материальной базы учреждений культуры.

На ремонт здания МБУК «Ванновский КДЦ» из краевого бюджета выделено 4 млн. рублей, из местного - 508 тысяч рублей.

В МБУК «Тбилисский КДЦ» произведена установка и монтаж автоматической сигнализации, проведены ремонтные работы электропроводки, приобретена одежда для спортсменов, приобретен ноутбук. В клубе микрорайона «Гречишский элеватор» установлена автоматическая сигнализация с выводом на пуллет вневедомственной охраны, выполнены ремонтные работы потолка, пола в зрительном зале, установлен пандус для людей с ограниченными возможностями.

В МБУК «Тбилисский РДК» за счет средств бюджета ЗСК отремонтирована входная группа, за счет местного бюджета произведена установка теплосчетчика, пожарной сигнализации в большом и дискотечном залах, проведен ремонт оконных блоков в хореографическом и дискотечном залах Районного Дома культуры.

В МБУК «Марьинский КДЦ» проведено частичное электрическое отопление танцевального зала. Приобретена звукоусилительная система, ноутбук, беспроводные микрофоны.

В МБУК «Нововладимировский КДЦ» приобретены микрофоны за счет средств, выделенных депутатом Государственной Думы Езубовым. За счет спонсорских средств КФХ были приобретены музыкальные инструменты и усиительная аппаратура для ВИА «Ритм».

В МБУК «Алексее-Тентинский КДЦ» приобретены микрофоны за счет денежных средств ЗАО «Алексее-Тентинское».

За счет средств Ловлинского сельского поселения в МБУК «Ловлинский КДЦ» отремонтированы порожки, пандус, сделан косметический ремонт фойе.

В МБУК «Песчаный КДЦ» отремонтировано фойе, танцевальный зал за счет средств Песчаного сельского поселения. В настоящее время, ведется подготовка документации, некоторыми поселениями, на подачу заявок в краевую программу «Развитие культуры Кубани на 2018 год».

МБУК «Межпоселенческая библиотечная система  
Тбилисского района»

МБУК «МБС Тбилисского района» межпоселенческая центральная районная библиотека – это самое крупное хранилище литературы в Тбилисском районе, центр правовой информации, объединяющая 16 библиотек: межпоселенческую центральную районную библиотеку, центральную детскую библиотеку и 14 поселенческих библиотек-филиалов.

Главным событием 2016 года, уделено особое внимание, в работе библиотек МБС Тбилисского района:

работа, посвящённая 250-летию юбилею со дня рождения русского историкографа и писателя Николая Михайловича Карамзина;

Год российского кино;

Год России в Греции и Года Греции в России.

Все библиотеки района, стремятся строить свою работу в соответствии с современными запросами и требованиями. Работа библиотек носит плановый системный характер.

Библиотечным обслуживанием в 2016 году было охвачено 35,4 % населения района.

Всего библиотеками района за отчётный год проведено 1245 мероприятий, на которых присутствовало 38161 читатель, из них для детей 690 присутствовало 2714 юных читателей, а для юношества 344 массовых мероприятия, в которых приняло участие 10557 человек.

Библиотеки Тбилисского района в 2016 году приняли участие в краевых и районных конкурсах, акциях и мероприятиях:

Принимали участие в Евразийском библиотечном Интернет-форуме «Любовь – поэзия и солнце жизни».

В создании «живой книги» по роману В.И. Лихоносова «Наш маленький Париж» организованной Краснодарской краевой юношеской библиотекой им. Варавы.

Организованы и проведены выставки творческих работ читателей: «Читай! Твори! Дерзай!».

Проведён районный конкурс ко Дню молодого избирателя «Я гражданин! Я – Выбираю!». Приняли участие в краевом ежегодном конкурсе памяти маршала Г.К. Жукова. Награждены Почётной грамотой главы администрации Краснодарского края В.И. Кондратьева за первое место в краевом ежегодном конкурсе на лучшую организацию Краснодарского края по военно-патриотическому воспитанию граждан, проживающих на территории Краснодарского края, на приз имени маршала Г.К. Жукова в 2016 году.

Приняли участие в краевом проекте «История и слово, память и грусть» к 80-летию В. Лихоносова;

Библиотеки района участвуют в реализации Евразийского библиотечного Интернет - форума «Любовь - поэзия и солнце жизни»;

10 читателей Центральной детской библиотеки приняли участие в краевом турнире знатоков кино «Книга через объекты».

Проведён районный творческий конкурс посвящённый Дню матери «Мама, милая мама...»;

приняли активное участие в поисково-просветительской экспедиции «Имя Кубани».

2016 год завершился большой районной творческой выставкой читателей «Новогодняя книжная карусель», организованной в рамках празднования Года кино в России. В ней приняло участие 52 человека, представившие 62 работы, выполненные в самой разной технике. В истекшем году было издано 16 информационно-методических материалов в печатном и электронном виде.

В 2016 году всего в Межпоселенческой библиотечной системе было издано всего 118 наименований изданий библиографической продукции.

Вся печатная и электронная продукция, подготовленная и выпущенная МЦРБ и ЦДБ, имеется в поселенческих библиотеках и составляет неотъемлемую часть книжных фондов библиотек-филиалов.

В 2016 году продолжили свою работу клубы по интересам. Общее количество любительских объединений в библиотеках района возросло, их стало - 45, из них: для детей – 16 с числом участников 301, для юношества – 8 участников 180, для взрослых – 18, число участников 417 человек. Три клуба являются смешанными «Тёплый дом» - клуб психологической поддержки для учащихся Ванновского коррекционно-образовательного учреждения (КОУ), а так же детей-инвалидов и их родителей – МЦРБ 22 чел.; «Горница» семейный клуб - Алексее-Тенгинская п/б 17 человек и «Сказочник» - Семейный клуб – Марьянская п/б 15 человек. Клуб творческих людей реабилитационного центра социальной защиты Тбилисского района «Лада» -26 человек.

Общее количество участников клубов 898 человек.

Всего для участников клубов проведено и организовано 177 мероприятий, на которых присутствовало 3290 человек.

Чтобы обеспечить информацией всех жителей района, в практику библиотечной системы уже не один год введены в нестандартные формы работы - передвижки. Они организованы на предприятиях района: ГКУ СО КК «Тбилисский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями «Бригантина», муниципальное бюджетное учреждение здравоохранения «Тбилисская центральная районная больница».

Среди основных направлений деятельности работы библиотек можно выделить следующие:

Геройко-патриотическое воспитание детей и подростков, гражданское становление личности. В рамках этой работы библиотекари акцентируют внимание на формировании гражданского становления личности человека и особенно детей, привития любви к своей Родине, уважения и почтения к героическому прошлому Отчизны. Библиотеки активно участвуют в месячнике оборонно-массовой работы. В библиотеках района в рамках месячника прошли 52 мероприятия, посвящённые данной тематике, приняло участие 1460 человек.

Всероссийская акция Библионочь уже завоевала любовь миллионов читателей и приобрела постоянных участников. 22 апреля 2016 г. в Тбилисском районе прошла акция «Библионочь-2016». Тема акции «Читай кино» посвящённая Году российского кино, цель которой - вдохнуть в библиотеки новую жизнь, показать, как интересно в них можно проводить время, работать, встречаться, читать и учиться. Всего в рамках акции в Тбилисском районе приняли участие около 1500 человек.

Участвуя в реализации целевой губернаторской программы Антинарко, с целью формирования престижности здорового поведения и воспитания потребности в здоровом образе жизни, библиотеки МБУК «МБС Тбилисского района» провели за истекший 2016 год 81 массовое мероприятие, которые посетили 2088 человек.

Сотрудники детской библиотеки ведут работу по продвижению детской книги среди подростков, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и нуждающихся в особой поддержке. В рамках проекта «Колокол души» оказывают помощь семье и школе в профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и их социальной реабилитации.

В декабре был подготовлен и проведен семинар для работников поселенческих библиотек, на котором были подведены итоги «Районного смотря-конкурса среди библиотек муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая библиотечная система Тбилисского района» на лучшую постановку работы по пропаганде здорового образа жизни среди детей и подростков».

В конкурсе приняли участие 15 библиотек. В рамках этих программ было проведено 40 массовых мероприятий по пропаганде здорового образа жизни среди детей и подростков, на которых присутствовали 781 человек.

Тематический охват мероприятий по краеведению разнообразен: история, экология, природа края, литературное краеведение и прочее. По краеведению проведено 63 мероприятия, на которых присутствовало 1544 читателя.

Воспитание правовой культуры, профилактика правонарушений и преступлений несовершеннолетних: проведено 32 массовых мероприятия, в которых приняли участие 752 человека.

Воспитание у молодежи культуры межэтнических отношений и толерантного сознания, нравственное и духовное воспитание: проведено 368 мероприятий, обслужено 13067 человек. Работая в этом направлении, работники МБС рассказывают о представителях разных национальностей, населяющих наш край и станицы Тбилисскую. Знакомят молодое поколение с их традициями, культурой, обрядами, учат жить в мире и согласии, уважать и понимать друг друга независимо от национальной принадлежности, вероисповедания.

В сентябре 2016 года специалисты библиотек района провели цикл мероприятий, посвященный проблеме борьбы с терроризмом: час памяти «Терроризм – угроза обществу» и молодежная акция «День солидарности в борьбе с терроризмом».

Содействие библиотеки эстетическому воспитанию детей; популяризация и продвижение в детскую читательскую среду лучших образцов классической и современной детской литературы: Формируя эстетический вкус читателей, работники библиотечной системы знакомят пользователей с различными видами и жанрами искусства, с жизнью и творчеством художников, писателей. Главная цель эстетического воспитания – формирование целостной личности, творчески развитой индивидуальности, действующей по законам красоты. Проведено 175 мероприятий присутствовало 4221 человек.

Всего в библиотеках района читает семейных династий – 225.

Экологическое просвещение посредством книги. В 2016 году в данном направлении в библиотеке проведено 46 мероприятий, на которых присутствовало 1121 человек.

Деятельность библиотек по профориентации основывается на изучении состава книжного фонда, инфраструктуры района и востребованности конкретных профессий в современной жизни. В этом направлении проведено 21 мероприятие участниками, которых стали 514 учащихся.

В 2017 году библиотеками района планируется продолжить деятельность по улучшению качества предоставления услуг, увеличивать количественные и качественные показатели.

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования детская школа искусств станицы Тбилисской

Большую роль в охвате детского населения эстетическим образованием играет муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования детская школа искусств станицы Тбилисской,

Актуальные направления в работе:  
развитие принципов доступности художественного образования;  
организация творческой деятельности семьи и школы с целью укрепления семейных и культурных традиций, пропаганды нравственных ценностей;  
расширение форм внеаудиторной деятельности (внеклассной);  
межсетевое взаимодействие с учреждениями культуры, образовательными учреждениями;  
выявление одаренных детей.

Количество сотрудников: 35 человек; из них преподавателей – 28 (высшая квалификационная категория – 5 чел.; первая квалификационная категория – 14 чел.)

Контингент обучающихся: 340 чел. Охват детей школьного возраста эстетическим образованием 7,5 %.

Обучение ведется по 2 дополнительным образовательным программам: предпрофессиональное и общеразвивающее обучение.

Количество отделений – 4:  
музыкальное (фортепиано, народные инструменты, духовые инструменты, сольное пение);  
художественное;  
декоративно-прикладное;  
хореографическое.

В 2016 году набор в 1 класс составил 92 человека. 2015 год – 80 чел. Ежегодно выпускники ДШИ продолжают свое обучение в ССУЗах и ВУЗах Южного Федерального округа: Краснодарский краевой колледж культуры, Краснодарский музыкальный колледж им. Римского-Корсакова, Шахтинский музыкальный колледж, Адыгейский республиканский колледж им. Тхабисимова.

В ДШИ развиваются и ведут активную деятельность исполнительские коллективы: Оркестр русских народных инструментов «Ложка меда» (новый коллектив существует второй год), Оркестр баянов-аккордеонов «Тальяночка»,

Эстрадно-джазовый оркестр «Си-джаз» (младший состав), Старший хор академического пения, Младший хор академического пения, Театр декоративного костюма «Добрица», Хореографический ансамбль «Златница», Ансамбль локжарей «Баклушки», Ансамбль блок - флейтистов «Дударики», Оркестр русских народных инструментов преподавателей, Инструментальные ансамбли (гитара, баян, фортепиано), Вокальные ансамбли (в рамках учебных предметов).

В 2016 году участвовали в 37 зональных, краевых, всероссийских фестивалях, конкурсах и выставках:

Краевые: дипломов -14, диплом 1 степени - 1, диплом 2 степени -2, диплом 3 степени - 1.

Региональные, российские, международные: диплом 10, диплом 2 степени -4, диплом 3 степени -4.

Зональные - дипломы -13, диплом первой степени - 6, диплом 2 степени -9, диплом 3 степени-13.

В фестивале «Адрес детства Кубань» приняли результативно участие 80% учащихся ДШИ.

Объем внебюджетных средств, привлеченных образовательным учреждением за 2016 г. составил 498 тыс. (добровольные пожертвования родителей). Этот показатель в 2 раза ниже показателей прошлых лет, когда существовала обязательная родительская плата. В результате чего отсутствуют приобретения инструментов, костюмов, литературы.

В ближайших планах открытие отделения раннего эстетического развития и развитие платных образовательных услуг.

#### Муниципальное автономное учреждение

##### «Тбилисский кино-досуговый центр «Юбилейный»

1 июня 2016 года начал свою работу в формате 3D кинотеатр «Юбилейный». Кинозал был оборудован при поддержке Федерального фонда социальной и экономической поддержки отечественной кинематографии, который выделил 4 871 179 рублей на приобретение кинотехнологического оборудования. Всего в 2016 году состоялось 2133 киносеанса, обслужено 30,2 тыс. зрителей, в том числе обслужено бесплатно 3,1 тыс. зрителей, валовый сбор от продажи билетов составил 5 398,7 тыс. рублей.

С 01.01.16г. по 31.12.16 в сравнении с 2015г. проведено:

Количество киносеансов	(2015 -778)	(2016 г -2133)
Количество зрителей (тыс. чел.)	(14,2)	(30,2)
В том числе бесплатных (тыс. чел.)	(5,2)	(3,1)
Валовый сбор от кинопоказов (тыс. руб.)	(557,8)	( 5 398,7)

Поселенческое бюджетное финансирование (на содержание организации) - 2 230,5 тыс. руб.

В рамках реализации мероприятий государственной программы Краснодарского края «Доступная среда» по обеспечению жителей услугами

организаций культуры путем обеспечения доступности для инвалидов и других маломобильных групп населения зданий муниципальных учреждений культуры Краснодарского края и по обеспечению жителей услугами организаций культуры путем оснащения кинотеатров необходимым оборудованием для осуществления кинопоказов с подготовленным субтитрированием и (или) тифлокомментированием» приобретено и установлено оборудование субтитрирования и тифлокомментирования, оборудован пандус и ступени кинотеатра перилами, нанесены тактильные индикаторы в здании кинотеатра, таблички со шрифтом Брайля, указатели для слабовидящих, установлена мнемосхема (1 млн. 19 руб.).

Итоги демонстрации тематических социальных роликов, представленных министерством культуры Краснодарского края: продемонстрированы перед киносеансами и в фойе кинотеатра ролики антитеррористической направленности -169 сеансов, 2202 зрителей, ролики антинарко - 120 сеансов, 1309 зрителей, «Край добра» - 213 сеансов, 2184 зрителя, антиСПИД - 39 сеансов, 396 зрителей, «Среда обитания. Табачный заговор» - 1 сеанс, 30 зрителей, ролик «О спорте» - 1 сеанс, 500 зрителей.

Участие в краевых киноакциях:

Рожественские чудеса - 23 сеанса, 204 зрителя.

Герои Отчизны - 4 сеанса, 39 зрителей.

И нет милее этих глаз - 4 сеанса, 42 зрителя

Весенняя кинокапель - 16 сеансов, 131 зрителя.

Звезды Победы - 4 сеанса, 193 зрителя.

Хранитель вечного - 1 сеанс, 500 зрителей.

Летние киноанималы - 57 сеансов, 1223 зрителя.

Набат памяти - 1 сеанс, 65 зрителей.

Любови неугаемый свет - 1 сеанс, 9 зрителей.

Наше кино - 3 сеанса, 77 зрителей

Край легенд и свершений - 1 сеанс, 57 зрителей.

Дороги юности нашей - 1 сеанс, 48 зрителей.

Осенняя кинокарусель - 5 сеансов, 54 зрителя

Волшебный мир кино - 1 сеанс , 22 зрителя

Тебе, дарующая жизнь - 1 сеанс, 15 зрителей

Кино о маме и для мам - 1 сеанс, 17 зрителей

Магия кино - 1 сеанс, 19 зрителей

АнтиСПИД - 2 сеанса, 43 зрителя

Кино против наркотиков - 11 сеансов, 498 зрителей

Продли линию жизни - 13 сеансов, 406 зрителей.

Благотворительность.

В течение 2016 года в кинотеатре предусмотрена система скидок для детей на некоммерческие сеансы. Дети из многодетных семей, отдыхавших в пришкольных лагерях посетили киносеансы бесплатно. 20 детей-инвалидов посетили бесплатно киносеансы.

В 2016 году средняя заработная плата работников культуры по району составила 17 405 рублей.

Аренда под размещение торговли в 2016 году - 134,6 тыс. рублей.

На доведение до уровня среднекраевой заработной платы из средств краевого бюджета поступило в район 16 535 200 рублей. Их них 85700 рублей выделено на меры соц. поддержки в части расходов на оплату жилых помещений, отопления, освещения работников, работающим в сельской местности.

Начальник отдела культуры  
администрации муниципального  
образования Тбилисский район



Н.Т. Морозова